

Сов. Секретно.

Экз. №

ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ-

ТОВ. СИНИЦЫНУ.
Гор. Вильнюс.

На № 24сс от 7 июня 1958 года.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

Об агентурно-оперативной работе среди лиц возвратившихся из ссылки и спецпоселения. По состоянию на 20 июня 1958 года.

В Ионавский район по состоянию на 20 июня 1958 года прибыло из ссылки и с мест спецпоселения 52 семьи бывших кулаков, бандитов и членов семей действовавших участников националистических банд.

Большинство из возвратившихся занимаются общественно полезным трудом и враждебно к Советской власти себя не проявляют.

Основная часть возвратившихся осели в сельской местности—в колхозах и совхозе, где по решениям правлений и администрации совхоза, получили жилплощадь, вступили в колхозы, совхоз и к работе относятся добросовестно.

Части лиц из этого контингента, по решениям правлений колхозов, разрешено жить в их бывших собственных домах.

На ряду с этим, от агентуры получены сигналы, что

некоторые из возвращенцев проявляют недовольствие колхозным строем в Литве, пытаются незаконно вернуть свои дома, предъявляют не обоснованные требования к Советско-колхозному активу ранее принимавшему участие в их выселении вернуть им свое имущество.

Так, агент "Аляксис", в донесении от 29 апреля с.г. сообщил "... Вернувшийся из мест ссылки кулак Урбонас Стасис недоволен существующим в настоящее время строем в Литве. Он говорит, "Что здесь, в Литве, теперь не жизнь, а "мучение". В Сибири и то лучше было. 1 июня 1958 года Урбонас "Аляксису" заявил: "что хорошо я из Сибири привез 230 кг. свинины, а то бы здесь в Литве умер с голода".

Из донесения агента "Антанауса" от 21 апреля 1958 г. видно, что прибывший из места поселения кулак Тофкевичус Йозас осел на жительстве в городе Каунасе. В деревни Нормойни, Ионавского района Тофкевичус имеет свой бывший дом, где теперь живут две семьи колхозников - Жвенис Стипас и Острейка Мечис. В апреле месяце с. г. Тофкевичус прибыл в деревню Нормойни потребовал, что бы Острейка и Жвенис с семьями немедленно освободили его дом и вернули ему сад. Последние стали просить Тафкевичуса, что бы он разрешил им немного пожить, так как они не имеют своей жилплощади и новую надо подыскать. После их просьбы Тофкевичус дал им срок пожить еще до осени и настаивает дом к осени освободить. Тут же Тофкевичус разобрал печь в комнате, где теперь живет Жвенис и из тайника замурованного в печке извлек радиоприемник. После извлечения радиоприемника Тофкевичус обратившись к членам семьи Жвениса с насмешкой заявил: "Сколько лет вы здесь у меня жили, а не знали, что у вас здесь есть, а то бы и радио могли бы слушать".

По данному факту нами ориентирован Уполномоченный КГБ по городу Каунасу.

По данным агента нактис от 13 июня 1958 года известно, что вернувшийся из ссылки Гарнис Леонас с. Миколаса, житель деревни Мимойни, Ионавского района требовал возвратить конфискованное при выселении имущество у Даргужиса Ионаса.

Даргужис Ионас, член КПСС, ныне работает кладовщиком колхоза им. Черняховского. В момент выселения Гарниса Даргужис был

председателем апилинкового совета.

Гарнис по возвращению из ссылки Даргужису заявил:
" верни моих кур, которых ты скушал и возвращай мне другое
имущество, которое растасили ".

Урбонас и Гарнис нами агентурно изучаются. Из числа
возвратившихся лиц этой категории имеют место случаев, когда
прибывшие в Литву спецпоселенцы намереваются вернуться в места
бывших их поселений, так как по их словам там материальные
условия для них были лучше.

Агент " Алякснис " по этому поводу 4 июня 1958 года
сообщил: " Вернувшийся из ссылки кулак Пилипавичус Винцас,
житель дер. Гайжуны, Ионавского района восхваляет жизнь в
Сибири он привез мотоцикл, радиоприемник и другие ценные
вещи. Пилипавичус намерен уехать снова на жительство в то
место куда он был выселен. "

Аналогичные сигналы получены и от другой агентуры.
Работу среди вернувшихся спецпоселенцев продолжаем. О резуль-
татах будем информировать.

/ УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
ПО ИОНАВСКОМУ РАЙОНУ КАПИТАН -

/ ГАЛЬВИДИС

